

# 台商投资区:

# 做活水文章

# 答好生态卷

## 核心提示

城市,因水而兴,因水而美。

近年来,以打造水清、岸绿、河畅、景美的水环境为目标,台商区实施了一系列城市水环境综合治理工程,做活水文章、答好生态卷,构建一城生态网,再现鱼翔浅底好风光,开展一幅环境治理后的美好画卷。

## 治污先行 实现河流“清如许”

近年来,台商区高度重视全区生态环境建设,不断强化政策支撑和资金保障,全力推进污水配套管网建设,着力加快污水精细化纳管,实施雨污管道改造,强化工业企业监管和整治,打造一体化污水处理系统,加快农村生活废水收集处理,合力推进区域水环境治理取得新成效,让百姓真正感受到“人在城中、景在心中”的美好生活体验。

台商区水系纵横、河网密布。遗憾的是,过去一段时间,部分内河环境遭破坏、水体黑臭等问题严重影响水系魅力。记者走访看到,角美中心城区的主要内河洪岱路排洪渠河面清澈,岸边已建成市民休闲的带状湿地公园。据了解,以前黑臭水体难以得到彻底处理的两条排洪港——洪岱村至屿屿社水闸内港和东美

村至南门村水闸内港,一度河道垃圾堵塞、渣土堆积成山。经绿植提升景观,经过治理和保护后,断面均已达到V类水质,昔日“垃圾河”变成了“景观河”。

台商区相关负责人介绍说,村(居、场)的生活污水是造成黑臭水体的主要原因,不仅影响了居民的生活质量,同时也阻碍了当地全面快速发展。自2017年以来,区党工委、管委会先后召开50多次会议研究生态环境治理问题,成立党工委、管委会主要领导担任组长的污水处理环境问题专项整治攻坚领导小组,抽调处级领导、科级干部、村主干等三级干部共100多名。全区已累计投入3.24亿元,新建、改造污水管网98.49公里,目前角美城市污水处理厂日平均污水处理量为5万吨左右。此外,该区内河整治

取得可喜成绩,全区117条黑臭水体已基本完成治理。另外,角美镇33个村(居、场)污水收集工程建设已全面展开。

同时,为加快改善全区水质问题,台商区引进环保管家机制,项目投入资金近300万元,投入近百人配合全区各职能部门进行专项污染防治。通过对全区各污染源情况统一排查,为后续专项整治攻坚工作提供底册资料。这一项目还可通过环保管家智慧平台判断水环境形势,为污染治理、污染管控提供依据,切实为科学统筹治污控源工作提供帮助,提升管理科学化、智能化、精准化水平。

## 借助网络 创新监管新模式

执法人员足不出户,只需轻点鼠标,就可以第一时间掌握企业废水排放等情况。漳州台商投资区自今年6月启用在线实时监控系统以来,已将区内100家涉水排放企业纳入监管,实现从进水、排水乃至排污的全面在线监控。

据了解,通过在线监测平台,辖区100家涉水企业的污水处理设施运营情况以及废水排放数据,就可清楚地显示在屏幕上。只要发现企业废水排放超标或不达标,设备就会自动检测出来,工作人员可第一时间发现并通知执法队伍,方便生态环保部门实时掌握企业排污状况。

区生态环境分局负责人陈震波告诉记者,传统的环境执法需要到现场实施监控检验,耗时又耗力,受

执法力量、检查频率和现场检查时间的限制,环保部门经常采集不到实际排放的水样,很难实现全面的监管。有了该自动系统助力,极大提升了污染源管控检测水平,为台商区生态环境建设提供有力支撑和保障。

此外,为打造科学、独立、权威、高效的环境监测技术力量,台商区从2012年至今,在环境监测设备提升及能力扩充上累计投入超1000万元,现建有标准化监测站实验室约400平方米,配备大中小型设备100多套,监测项目涵盖水、气、噪声。这样一来,也为环境监管和源头整治提供了最科学的依据。

让清水长流,让空气常新。台商区还强化污染天气应对和区域联防联控,今年1月至10月共启动了36

次轻微污染天气应急响应,与厦门海沧区多部门跨区域开展联防联控工作。今年至今环境空气质量优良率为98.54%,优良天数比例高于近三年平均值。6项污染物指标均达到国家环境空气质量标准二级标准。

“目前我们在46个网格热点基础上,布设6个移动式空气站点,并搭建网络平台管理,完成污染源监控点位选址论证,实现重点区域空气质量有机监控。”台商区生态环境分局环境监测站负责人吴鑫强告诉记者,他们还专门邀请闽南师范大学技术团队每季度对辖区空气质量进行技术分析,提供科学决策。

## 以人为本 提升群众幸福感

“收到,马上出动!”即便是深夜,接到群众关于大气、噪音等方面的投诉,执法人员也义无反顾,第一时间跟进。

陈震波告诉记者,创新沟通方式十分重要。区生态环境分局针对群众反复投诉的环境信访问题,进驻业主微信群及时沟通,采取专人专班,包案跟进的方式,24小时安排专人值守应急电话,一对一服务跟进投诉者的投诉诉求;而针对涉及多部门共同处理的、群众反映强烈的、难以解决的

问题和困难,联合其他单位执法人员一同分析研判,研究对策,帮助推动问题解决。

可喜的是,治理成绩也在逐步提升。今年1-10月群众投诉件数为514件,比2019年1-10月的693件同比减少25.8%,其中,10月份同比投诉减少24.7%;从投诉类型上看,大气污染同比下降42.2%。

此外,台商区积极查找问题根源,“变问诊为出诊”,针对企业生产工艺较为复杂的信访投诉

件,引进“环保管家”技术团队,针对群众反映的气味扰民问题,对所有生产工艺及产污环节进行充分分析,查找问题根源,对症下药,提出整改措施。

生态环境的改变,使得漳州台商投资区营商环境进一步优化、人居环境不断提升,带来的连锁效应就是企业效益不断攀升、群众获得感和幸福感逐渐增加。 ◎朱祥超



- ① 杨厝村古村古韵、干净整洁
- ② 工作人员对企业排气设备进行检测
- ③ 执法人员在线实时监控企业废水排放
- ④ 整治后的洪岱路排洪渠岸美水清
- ⑤ 台商区生态环境分局工作人员对排水进行检测

台商区办公室 供图  
林诗颖 供图  
朱祥超 摄  
朱祥超 摄  
林诗颖 供图



台商区花田美景呈现

台商区办公室 供图